

# 民主港社区充分发挥党组织的核心引领作用—— 基层治理“绣花针” 织就社区幸福景

## 基层党旗红

8日上午，阳光明媚，南通开发区中兴街道民主港社区网格长许嘉伟像往常一样在辖区巡查。他一路与居民热情打招呼，提醒大家目前已经全面复工复产了，不但要注意消防安全，也要警惕各类诈骗手段。

在城市的脉络里，社区宛如最细密的纹理，承载着居民的生活日常与美好憧憬。而社区基层治理就像一个技艺精湛的绣娘，凭借着一针一线，精心勾勒出和谐、温馨、有序的社区盛景。

“社区治理，关键在人。”民主港社区党委书记杨卫忠一语道破关键。为妥善解决影响居民生活的琐碎小事，社区党委将支部建在网格之上，充分发挥社区党组织的核心引领作用，联合物业、业委会、志愿者等多方力量，共同绘制社区治理的“同心圆”。

### “小网格”激活“大治理”新动能

在新星苑第四网格，网格员季秋跃的每一天都忙碌而充实。

今年年初的一天，季秋跃在巡查时接到独居老人葛志英的求助，称家中下水道堵塞，污水肆意横流，厨房都被淹没了。季秋跃第一时间赶到现场查看情况，一边轻声安抚老人的情绪，一边迅速联系社区物业维修人员。在等待维修人员的过程中，他主动拿起工具，帮忙清理地面的污水，防止老人滑倒受伤。经过几个小时的不懈努力，下水道终于疏通，老人的生活也恢复了正常。居民们纷纷对季秋跃竖起大拇指，称赞他是“贴心的好网格长”。

这样的网格长，在民主港社区有11个。除了解决生活难题外，网格长们还身兼数职：他们密切关注环境卫生状况，及时清理垃圾、劝导不文明行为，仔细排查各类安全隐患，同时作为网格党支部书记，网格长还肩负起带领党员、服务群众的重要职责。

通过科学划分网格，民主港社区实现了社区治理的精细化与精准化。网格长们怀着高度的责任感与使命感，把居民的小事当作自己的大事来办，解决了一个又一个生活难题，化解了一个又一个矛盾纠纷。他们用辛勤的付出，让社区变得愈发和谐美好，显著提升了居民的生活质量与幸福感。

### 多元联动，共筑治理“幸福圈”

近年来，随着电动汽车保有量持续攀升，小区内的充电矛盾日益凸显。有限的公共停车位上，车主们常常为争抢一个充电车位而发生争执，甚至还出现私自拉线充电的危险行为，这不仅破坏了邻里关系，还埋下了严重的安全隐患。

面对这一供需矛盾，社区党委依托“有事好商量”议事平台，联合物业、业主代表以及相关电力部门，多次召开协调会议，共同商讨解决方案。最终，通过重新规划停车位、利用闲置空地增设公共充电桩的方式，有效缓解了充电资源紧张的局面。

过去，居民要充电必须四处寻找车位，耗费大量时间，运气不好的时候，找遍整个小区都不一定能找到合适的充电桩。如今，随着20多座新充电桩的安装完毕，大家随时都能便捷地为自己的爱车充电，曾经因充电车位引发的邻里纠纷也大幅减少。同时，安

全规范的公共充电桩取代了危险的私拉电线，小区的安全系数大大提高，居民们住得更安心。

通过建立协商议事机制，民主港社区让各方力量在社区治理中充分施展拳脚，共同解决社区公共事务。这种多元联动的治理模式，不仅提高了社区治理的效率与质量，还增强了居民的参与感与归属感，让社区变得更加和谐美好。

### 文化润心，涵养社区治理“精气神”

文化是社区的灵魂所在，更是连接居民情感的重要纽带。在社区治理中，文化凝聚人心的作用不容小觑。借助今年“非遗春节”的契机，民主港社区以中国传统文化为灵感源泉，精心策划开展“迎新春，学非遗”系列活动，巧妙地将传统工艺与传统佳节融为一体，让国潮热持续升温。

活动期间，社区文化专干将烧笔画、锦灰堆、花钿、梅庵古琴等非遗项目引入社区新时代文明实践站，让居民们亲身感受传统手工艺的独特魅力，让传统文化在更多人的心中生根发芽，为非遗文化的传承与发展注入新的活力与动力，也让这个“世界非遗版”的春节更具文化内涵与时代意义。

“社区治理永远在路上，我们会不断探索创新，用更精细的治理为居民创造更美好的生活。”杨卫忠表示，这是一场永不停歇的接力赛，社区基层治理的“绣花针”将持续穿梭，编织出更加绚丽多彩的社区幸福图景，让每一个居民都能在这片天地里安居乐业，书写属于自己的幸福篇章。

本报通讯员陈辉

## 亲子花灯

7日，南通开发区竹行街道星怡社区新时代文明实践站、关工委、妇联、团委联合开展“快乐元宵节亲子花灯DIY”活动，以弘扬中华优秀传统文化，丰富居民精神文化生活。

朱赢赢



## 璀璨花灯迎元宵 趣猜灯谜乐民心

本报讯 8日，崇川区唐闸镇街道大南社区党委联合永怡社区党总支开展“欢乐猜灯谜 喜乐闹元宵”主题活动。

“这个我知道，两点天上来（打一字）——关。”各种灯谜吸引党员们驻足，他们或低头沉思，或相互讨论，共同寻找谜底，场面温馨而欢乐。社区工作人员还给参加活动的企业党员、流动党员、老干部们准备了投壶纳福、套圈等趣味小游戏。

在花灯制作环节，党员们跟随志愿者一起进行裁剪、折叠、粘贴，一盏盏精美的灯笼陆续制作出来。这些灯笼形态各异，都带着吉祥如意的美好寓意，承载着大家对美好生活的向往与寄托。

此次活动不仅让大家感受到中华优秀传统文化的历史内涵，更是引导大家在欢庆元宵佳节的同时，传承文化基因，增强文化自信。

通讯员陈崟 郭田宇

## 八旬翁意外摔倒 多方联动急救助

本报讯 6日下午，南通开发区小海街道星月社区网格长正在小区巡查，突然接到社区工作人员电话，有居民反映星月花园39号楼西边有一个老人意外摔倒，身边没有家属，也没有联系方式。

接到消息后，网格长、社区工作人员立刻赶往39号楼，此时老人已经被热心的居民搀扶起来。网格长发现老人的脸上、手上都破皮流血了，便小心询问老人是否有其他地方不舒服。老人表示身体并无大碍，自己去药店买药，回来的路上不知道怎么回事，腿脚不听使唤就摔倒了。

得知老人腿脚不便，社区工作人员立马从居委会拿来

轮椅，将老人扶上轮椅，推着去就近的卫生服务站清洗伤口。在交谈中得知，老人只知道自己名字，住在炜赋9号楼，其他都不记得。网格长通过这一信息立马联系上老人儿子，并告知老人目前情况。众人也一直陪在老人身边，直至其儿子赶来才默默离去。

星月社区党委书记陆松华表示，在常态化网格工作中，孤寡老人、独居老人一直是社区最牵挂的重点群体之一，星月社区将深入推进“网格+助老服务”，宣传文明理念、解决群众问题、关爱特殊人群，以实际行动弘扬社会正能量，兜起民生服务大小事。

通讯员沈丽丽

## 喜报送军属手中 “双拥”温暖人心

本报讯 7日，南通开发区新开街道碧桂园社区退役军人服务站开展为“四有”（有灵魂、有本事、有血性、有品德）新一代优秀军官家属送喜报活动，服务站工作人员携手志愿者，共同走访荣获“四有”优秀军官称号的李天成家中，亲自为其家属送上部队表彰的喜报。

在李天成的家中，工作人员满怀敬意地将这份沉甸甸的喜报递到军属手中，并向他们致以热烈的祝贺，衷心感谢他们为国家的建设与发展培育出了杰出的人才。李天成的奶奶接过这份满载荣誉的喜报，脸上洋溢着无比的喜悦与自豪。她表

示，孙子在部队取得的每一分成绩，都离不开党和国家的精心培养，他们将继续全力支持孙子在部队的服役工作，并期待他能为国家作出更大的贡献。

碧桂园社区党委书记顾宏跃表示，孩子在部队里表现出色，荣获“四有”优秀军官称号，这不仅是个人的荣耀，更是家庭和街道社区的骄傲。感谢军属长期以来对军人工作的支持和理解，在生活中如遇到任何困难都可以联系社区，社区也会尽最大努力帮助解决拥军家庭的实际困难，让军人在部队无后顾之忧，安心服役。

通讯员顾斐斐